

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

El vapor de Valencia y la huelga de aquel puerto.—Ayer regresó de Valencia el vapor Mallorca.
Como se presumía dicho buque llegó con la misma carga que tenía almacenada en sus bodegas y que embarcó en este puerto y en Ibiza, por continuar en el Grao la huelga de descaradores.
Por rina.—Comunica la benemérita del puesto de Pollensa haber detenido y puesto a disposición del Juzgado a dos mujeres que habían sostenido una reyerta resultando ambas con contusiones de pronóstico reservado.
Curado.—Lo fué ayer en la Casa de Socorro un individuo que se había caído de lo alto de un pararrayos produciéndose contusiones en todo el cuerpo.
Fiesta callejera.—Bastante animada se ha visto estas dos pasadas noches la fiesta callejera celebrada en el barrio de San Antonio en honor al Santo de este nombre, no registrándose ningún incidente desagradable.

Política local

Elección de senadores
Conforme determina la ley, a las diez de la mañana de ayer, se constituyó en el Salón de Actos de la Diputación Provincial la mesa nombrada para proceder a la elección de senadores.
Ocupó la presidencia el presidente accidental señor Mora, quien abrió la elección.
Verificado el escrutinio resultaron elegidos por 87 votos cada uno y por el orden que se indica los señores siguientes:
Don José Cotoner Verí, Marqués de la Cenia, conservador; don Fernando Wayer Santacana, liberal; y don Miguel Rosselló y Alemany, maurista.
El Presidente proclamó senadores por Baleares a los referidos señores, dando por terminado el acto.
A este acto asistieron los jefes de los distintos partidos políticos monárquicos de esta provincia y a pesar de que no tomaron parte en la elección ni los compromisarios de Menorca ni de Ibiza, ésta resultó la más nutrida que se recuerda desde hace muchos años.

Reunión de los partidos

Contra la costumbre establecida desde hace años, terminada ayer la elección se suprimió el «banche» con quienes se negociaron los compromisarios.
En cambio cada uno de los senadores obsequió a sus amigos políticos con un barquete.
Los conservadores se reunieron en el «Grand Hotel», los liberales en el «Hotel Alhambra» y los mauristas en el «Hotel Oriente».
En el de los primeros, al que fuimos atentamente invitados, el número de comensales ascendió a un centenar y, al terminar, el jefe del partido don José Socias dió cuenta de diferentes telegramas y cartas de adhesión de amigos que, no habiéndoles sido posible asistir al acto, se adherían al mismo.
El mismo señor Socias dió que aprovechaba la ocasión de estar levantado para decir cuatro palabras.
En estos momentos nuestro corazón está repleto de agradecimiento y sería faltar a uno de mis deberes si no hiciera constar vuestra magnanimidad, a la que debo haber sido elevado cinco veces al inmerecido puesto que me otorgáis, y no propusiera un voto de felicitación para el senador elegido, y pidiere a los amigos aquí reunidos, representantes genuinos de los que contamos en los pueblos, que sigan prestándonos su apoyo, para que continue triunfando, como hasta aquí, el ideal liberal conservador.
Y no vamos a hablar de política porque no tratamos de conquistar proélitos; con satisfacción podemos decir, y valga la frase, que nuestro coche está lleno, pues a pesar de los cuatro años de oposición y de haber luchado en tres elecciones, en tal situación, de cada día contamos con mayor fuerza y arraigo en la opinión pública, y sabéis por qué, porque nuestra lucha no tiene un interés personal: nos inspiramos en lo alto; luchamos por un ideal, y un ideal creado y mantenido por el interés patriótico por todos reconocido, y que por tanto goza hoy del deber cumplido.
Lo difícil, más que seguir, añadió, es conocer el deber para posponerlo a las conveniencias y egoísmos; pero este deber tiene muchos sinsabores y espinas.
Y digo esto, porque hoy el partido conservador se ve requerido por contrarios fuertes y, sin embargo, logra

abstraerse a los halagos para seguir cumpliendo con su obligación en defensa de su Madre Patria, España.
La elección senatorial, que hoy nos ha congregado, añadió, nos impuso un deber, deber que cumplimos con la nobleza de miras que siempre ha guiado a nuestro partido, que fué ofrecer un puesto a otro partido que también se llama conservador.
Y, por esta altura de miras, nuestro partido conservador se ha visto envuelto en una tarea, cuya calificación no tengo palabras para explicar.
El partido conservador, siguiendo su noble conducta, requería para sí dos puestos de senadores, como lo había cedido en otras ocasiones, y encontró una equivocada y lamentable oposición.
Vivimos sin amalgamas, con una vida expeditiva y por lo mismo nuestro partido no quiere compartir con nadie un soborno y tengo la seguridad de que lo abandonaréis encerrados en vuestras casas si os sintierais tutelados.
Yo me siento el más pequeño de todos en el cargo que ostento, pero si os digo: «tened confianza en los frutos que rinden la abnegación y el patriotismo, normas constantes de nuestra colectividad política».
El señor Socias fué interrumpido varias veces por nutridos aplausos siendo al final ovacionado.
El Marqués de la Cenia dió:
Congregada en este sitio la representación más elevada del histórico partido conservador, unidos todos por ferviente fraternidad política unánimes en la resolución de servir abnegadamente a la patria y a la Monarquía, os diro la palabra para decirnos que vuestra liberalidad es inagotable para conmigo y vuestro desinterés trasciende los límites de toda ponderación. Yo que siento latir el alma gloriosa de este partido por el nombre que lleva y recojo las ansias más fervientes para su gloria actual, deseo también para vosotros un gran porvenir, éste que vosotros merecéis y que veo seguro en las manos de quien os dirige tan abnegado, tan bueno, tan leal y tan inteligente, digan prócer de la política de Mallorca. Seguid su camino y no errareis. Su altura de miras y lo que acaba de exponeros grabadlo firmemente. Yo con todas mis fuerzas sin reservas ni perplejidades me propongo seguirle; ello es la salud y la vida del partido conservador.
Ahora en cuanto a mí os he de decir que con la representación que me acaban de otorgar sin ella, tal vez con otra más permanente y quiero ser siempre vuestro mandatario que dispongan de mí sin reservas, y uno entre vosotros, disciplinado y leal servidor nuestro por cariño y por temperamento soy, he sido y seré conservador. Heredé de los míos, y en días de lucha, queréis extrañamente; por ello no dejéis de otorgarme esta herencia moral que propongo a todos, laborando por este ideal acompañado de estos ilustres varones que se llaman Conde de Sallent, don José Socias, don Jerónimo Rius, diputados y concejales y en especial de este veterano que os preside uno de los más antiguos diputados de la Nación que por honor de este partido conservador lo habeis hecho más que vitalicio.
Viva el partido conservador.
Viva Mallorca.
Viva el Rey.
Dichos vivas fueron contestados por todos con entusiasmo.
El Conde de Sallent agradeció a todos su nombramiento de diputado y reiteró a todos su cooperación en bien de los intereses de Mallorca y del partido, siendo aplaudido, dándose por terminado el acto.

Notas de Arte

Exposición Brusotto
Un joven pintor, Antonio Brusotto, desconocido hasta ahora, inauguró ayer una exposición de sus primeras producciones en el Círculo Mallorquín.
El número de obras expuestas es de 17; de ellas las 6 primeras llevan por título *Refugio*, *Pinos*, *Cala Mayor*, *Frutales*, *Calobra*, *Calobra*; las restantes son notas e impresiones.
El catálogo, cuya portada adorna un retrato de Brusotto, dibujo original de Roberto Montenegro, lleva una presentación de Francisco Bernareggi que dice así:
«Antonio Brusotto hace la ofrenda por vez primera de un conjunto de paisajes luminosos.
Su paleta es ardiente y brillosa, y aunque las obras que expone no adquieran todavía la significación representativa de una individualidad marcada; en cambio testimonian es-

pléndidas cualidades de un poderoso temperamento de pintor.
Antonio Brusotto merece toda la atención y el calor de nuestra alentadora simpatía. Bien orientado y sensible a las mejores tendencias de las escuelas modernas: ellas le han guiado, de ellas aprende y ellas son su apoyo.
La contemplación de su obra os cautivará. Hay múltiples y generosos destellos de los que se avanece la pintura de nuestro tiempo.
La inquietud de sus años mozos, su talento y sano criterio del que son un ejemplo sus cuadros; hará renovar sus esfuerzos hacia todas las disciplinas de un estudio incansante. Y tras lentas y largas investigaciones, conseguirá resolver el problema de la expresión; el problema del estilo propio que ha de modular y modelar su personalidad definitiva.
Presagio a sus pinceles juveniles el augurio de un hermoso porvenir.—
Francisco Bernareggi.»

De Mahón

En el concierto benéfico que prepara el Ateneo y que en breve se celebrará en el Teatro Principal, las señoras y señoritas cantarán el coro «Las Hillanderas» de la ópera de Wagner «El Baque Fantasma», no conocida en esta ciudad.
De la ópera de nuestro insigne paisano el maestro Andreu, que se cantó por última vez hace medio siglo, se ejecutará el «rondó» final para triple, un coro del segundo acto y el gran concierto para dos triples, dos tenores, dos barítonos, bajo y coro.
También formarán parte del concierto la romanza de triple y misterio del «Trovador» y el dúo de triple y barítono del tercer acto de «Aida».
La función se celebrará para conmemorar el centenario de la inauguración de la ópera en esta ciudad y en honor del Capitán General de la Región, si se halla presente como es probable, destinando el producto líquido a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

El Colegio Notarial

Bendición e inauguración del local
La Junta Directiva del Colegio Notarial de Baleares nos ha invitado a la inauguración y bendición de la casa colegio edificada en la prolongación del paseo de la Rambla (ensanche), actos que se celebrarán a las 12 del día 18 de Junio.
El ilustrísimo señor Obispo, bendecirá el local y entronizará en él al Sagrado Corazón de Jesús. El mismo día a las 10 y 15 minutos el M. I. señor Dr. don Miguel Alcega, Catedrático celebrará la Santa Misa en la iglesia de Santa Catalina de Sena, en honor de Santo Tomás de Aquino, Patrono especial de este Colegio, y en sufragio de los notarios difuntos del mismo.
Se aplicará particularmente a los Notarios por medio de nuestro periódico que se den por invitados al acto si por deficiencias del servicio dejaron de recibir la invitación que directamente y por correo se les ha remitido.

Cuestiones obreras

La huelga de albañiles
El Presidente de la Sociedad Centro de Albañiles en su carta nos solicita hagamos público que los propietarios y apoderados que estén conformes con el aumento de una peseta sobre los jornales pueden solicitar obreros al indicado centro.
También nos participa que anoche salió para Barcelona un grupo de obreros albañiles contratados y que saldrán otros grupos que van colocados en diferentes pueblos de la isla.
Los metalúrgicos
Se convoca para hoy a las 8 noche, a los patronos metalúrgicos en la Unión Industrial para dar cuenta de la solución del conflicto pendiente entre patronos y obreros y para continuar la reorganización de dichos patronos.

En la Normal de Maestras

Como antaño, este año las alumnas que han terminado en la Escuela Normal de Maestras sus estudios, organizaron para el sábado por la tarde en el local de la Escuela un acto de despedida de las aulas que sirviera a la vez, para demostrar la cordialidad de relaciones creadas entre profesoras y alumnas en el transcurso de cuatro años.
El acto tuvo el carácter familiar, íntimo, cordial que convenía a la reunión en sí y a quienes concurrían,

a los cuales dominó en algunos momentos la emoción.
Después de impresionar unas fotografías se sirvió un «lunch», compuesto de emparedados, dulces y vinos generosos y una vez terminado dos de las exalumnas, ya hoy maestras, en nombre de todas las compañeras ofrecieron a la Directora señorita Usua, como encarnación del Profesorado, un bello álbum, con sentida y cordial dedicación, recuerdo de la vida escolar, en el cual van incluidos los retratos de las alumnas que han terminado sus estudios y cuyos nombres publicamos.
La señorita Usua agradeció el obsequio, asegurando que el álbum quedará constituyendo un nuevo y señalado mojón del camino recorrido por la Normal.
Luego se improvisó una agradable velada, en que hubo música y canto, prolongándose la simpática fiesta hasta entrada la noche.

De Sociedad

Anoche embarcó, en el rápido, para Barcelona, de paso por Marsá (Tarragona), donde pasará el verano, nuestra distinguida colaboradora la ilustrada Profesora de esta Escuela Normal de Maestras señorita Rosa Roig.
El viernes, en el oratorio del Colegio de las Hermanas Trinitarias, celebró la primera Comunión, recibiendo la sagrada Eucaristía de manos del Económico de Santa Eulalia, Rdo. don José Auba. El niño Juan Aguiló Aguiló, hijo de nuestro distinguido amigo el propietario y exdiputado provincial don Juan.
El Rdo. señor Auba pronunció, además, adecuada plática.
La capilla lucía espléndida iluminación y se hallaba gustosamente adornada.
La ceremonia revistió carácter íntimo dado el luto de la distinguida familia del señor Aguiló.
El día 10 falleció en Barcelona, después de penosa enfermedad, el señor don Javier de Despujol, ex Alcalde de Ciudadela y emparentado con distinguidas familias de Palma.
D. E. P.
Anoche embarcó para la ciudad condal, después de haber permanecido algunos días en esta isla, don Andrés Blanquet, apoderado general de los Laboratorios Oportópticos y Biológicos «Fier» de Barcelona.
Ayer regresó de Ibiza el diputado provincial don Emilio Morales, acompañado de su distinguida esposa.
Anoche salió para Barcelona, en el rápido, el Conde de Ayamans.
También se embarcó en dicho buque el coronel del regimiento de Infantería número 61, don José Cabanety, acompañado de su distinguida esposa.
Anoche salieron para Barcelona y Madrid, el diputado a Cortes señor Conde de Sallent y el senador Marqués de la Cenia.
A bordo pasaron a despedirse el gobernador civil señor Rivas, el diputado a Cortes señor Socias y buen número de amigos políticos.
Anoche salió para Barcelona, en el vapor rápido, nuestro estimado amigo y colaborador el médico militar don Bernardo Riera, acompañado de sus distinguidos numerosos amigos y damas de la distinguida sociedad palmesana.
En el vapor «Rey Jaime I», salieron anoche para Barcelona don Federico Velez, don Luis Canals, don Conrado Lorens y señoras, don Pedro J. Tous, don Juan Urquellés y señoras, don José Pansa y señora, don Martín Farragut y señora, don Mateo Mugar, don Gabriel Vidal, don Francisco Vidal, don Agustín Clar, don José Quint Zaforteza y don Miguel Viñas y señora.
En el vapor «Rey Jaime I» salió anoche con dirección a Barcelona, de paso por Francia, Bélgica e Italia, en donde visitará los antiguos frentes de batalla, nuestro estimado colaborador don Pedro Ferrer Gibert.
En el mismo vapor marcharon también para una excursión por el extranjero los jóvenes señores don Juan March Servera y don Martín Pou Rosselló.

Teatros

Lirico
A Roberto Braco le conocíamos de cuando las compañías italianas, las inolvidables compañías, nos visitaban y nos deleitaban con los capolavoros de los dramaturgos de fama mundial.
El Santo del mencionado autor, estrenado el sábado, pone a Braco en la categoría de los grandes autores, no aparece con las características de los meridionales, pasión, fuerza dramática, claridad en el desarrollo, sino que se nos ofrece con el sello de los septentrionales. Con Hedda Gabler, Casa de muñecas, Magda, Los Espectros, dramas íntimos, de conciencia, que pasearon por el mundo Ibsen, Sudermann, tiene estrecho parentesco El Santo.
Braco ofrece las torturas de un alma, y su drama se desarrolla en un ambiente espiritual, no es el drama fático y estrépito a estilo Echegaray, sino que el drama va entre los intersticios de las conciencias; no es literatura dramática al uso corriente, es un poema sinfónico, donde los conceptos y la tragedia de las vidas aparecen en matices delicados, como escritos sobre el pentagrama, y el espectador tiene que ahondar en el drama como quien interpreta una página musical.
Se siente en el ambiente la atracción de las fuerzas ocultas que pesan sobre los personajes, como un fatalismo.
No es El Santo obra de muchedumbres; si la concurrencia numerosísima que llenaba el teatro aplaudió, rindió se ante el arte de los Morano, padre e hijo, de Amparo Villegas, de Vigo, que ofrecieron una labor digna de todo elogio.
Esta noche la función está dedicada a Santiago Rusiñol. Se representará su aplaudido drama, El Místico.

De Ciudadela

El centro recreativo de esta ciudad «Tertulia Cuadrado», ha acordado celebrar festejos públicos en honor del insigne sabio ciudadelano, cuyo nombre ostenta. Al efecto, el sábado próximo, día 14, aparecerá la calle de Cuadrado, donde está establecido dicho centro, bellamente engalanada con arcos de ramaje, pabellones y otros adornos. El pórtico de la casa donde nació el inmortal hijo de esta ciudad señor Cuadrado, sito en la misma calle que ostenta su nombre, se convertirá en hermoso salón decorado con muebles que pertenecieron al inclito ciudadelano, propiedad hoy de don José Oleo, pariente y ahijado del esclarecido polígrafo y se orlará con corona de laurel la lámpara incrustada en el frontis de dicha casa. Se celebrarán

CINE ASISTENCIA PALMESANA

Hoy a las seis y media: Estreno del 7.º y 8.º episodios de la sensacional serie

El gran secreto

Curación de las hernias

Interesa saber a todos los que sufren que el próximo miércoles día 18 de Junio, estará en Palma en la Fonda del Vapor, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple regulador que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado y al cual podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.
Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente el mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único e infalible de vuestros graves males.
Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la Fonda del Vapor, únicamente el próximo miércoles día 18 Junio.
Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.
Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las derivaciones y en general todos los defectos del cuerpo humano.

F. B. C. verificó ayer una excursión al Santuario de Lluch.
Los ciclistas salieron del local social a las tres de la madrugada, aprovechando la circunstancia de brillar una hermosa luna.
Por Luca, Selva y Caimari, se encaminaron a Lluch, a donde llegaron a la hora del desayuno.
Los motoristas en número bastante crecido salieron de Palma a las seis de la mañana, reunidos a las pocas horas con sus compañeros en aquellos amenos parajes.
A las doce se sirvió a los excursionistas en la Fonda de Lluch, una suculenta comida.
El regreso se efectuó al anochecer. Los valientes del pedal quisieron llegar a Palma sin utilizar el tren.
El «Alfonso» prepara una excursión a Esalterch y Andraitx.

además otros festejos en dicha calle el sábado y domingo próximo.
12 Junio 1919.

CULTOS

Para mañana
Libro de Cuarenta Horas
Continúan en S. Juan en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las siete y misas rezadas; al anochecer Rosario, sermón por el Reverendo don Andrés Servera, presbítero, ejercicio al Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.
Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

CINE MODERNO

A LAS TRES Y MEDIA TARE ESTRENO de la preciosa película en cuatro partes LA VENGADORA y EXITAZO de la tercera jornada de la extraordinaria serie EL BUQUE FANTASMA.
Jueves: Colosal estreno LA FUERZA DE LA CONCIENCIA por el eminente trágico ERMETTE ZACONI.

NEURASTENIA
Las Gotas Concentradas de
HIERRO BRAVAIS
Con el remedio más eficaz contra
ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD
Coloros Pálidos, etc.
Todas Farmacias y Droguerías. Excmo. Sr. D. J. M. de la Haza.
CONVALESCENCIAS

CINE NUEVO

Instalado al aire libre
SINDICATO, 207
Hoy grandioso programa de Cine 8.º y 4.º episodios de la colosal serie
CODICIA
Completarán el programa UN DBA EN LA VIDA y COMO RAP SE HIZO ARTISTA.
Preferencia 0.25
Público 0.15
Se sirven refrescos a precios económicos.

SUBASTA

El día 17 de los orientados, a las once horas, se subastará en el despacho del notario de esta ciudad Don Francisco de Paula Masanet, (plaza de Antonio Maura, n.º 1) la casa números 6 y 8 de la calle del Viento y 37 y 39 de la de San Alonso de esta capital. Los títulos de propiedad de la finca y el pliego de condiciones de la subasta, obran en dicha notaría.

Pailebot Rayo,

Proximo a salir para Alicante, admite carga a flete.
Informes «La Comercial», Palmer y Simó, C. Victoria.

Tienda de comestibles

situada en la calle de San Pedro, con mucha clientela, se desea vender por ausentarse su dueño. B. «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Ganga Se vende un motor Rex nuevo, de 4 HP. Bazon «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

TELEGRAMAS

Política

Optimismo sobre la unión de mauristas y conservadores

Madrid 14 a las 5
Han conferenciado los señores Maura y Dato.
Aumenta el optimismo sobre la unión de conservadores y ministeriales.

Sobre la unión política de ministeriales y conservadores

Madrid 14 a las 17
Se asegura que en la última entrevista celebrada por los señores Maura y Dato, se llegó a una perfecta unión política e identidad de pensamiento en el programa trazado en líneas generales.

El Imparcial niega la unión maurista-conservadora

Madrid 14 a las 17
«El Imparcial» niega haber llegado a un acuerdo el señor Maura con los conservadores.

Hablando con el señor Maura

Madrid 14 a las 17
El señor Maura recibió a los periodistas en su despacho de la presidencia.

Les dijo que con motivo de marchar el señor Ossorio y Gallardo a Andalucía no habrá consejo hasta el martes.

Respecto de la colaboración personal de los conservadores al Gobierno nada podrá decir, porque no se ocupó de ello el Consejo.

Añadió que siempre ha tenido la impresión favorable a la ayuda de los conservadores al Gobierno para que éste pueda cumplir con sus deberes.

Ha confirmado que el Gobierno ha reconocido la independencia de Cheslovakia.

Declaraciones de don Melquíades Álvarez

Barcelona.—«La Veu de Catalunya» publica unas declaraciones de don Melquíades Álvarez.

Dice que cualquiera sea el resultado de la discusión de las actas, las izquierdas mantendrán el calificativo de Cortes facciosas.

No podrá redimirse, ha dicho, el vicio de origen.

Espera que a las izquierdas se les unirán los regionalistas, único medio de resolver el problema catalán.

Cree que el Gobierno no podrá dominar la situación y su vida será breve.

Modificación ministerial.—Como se especularían las izquierdas

Madrid 14 a las 24
«La Correspondencia de España» dice que ha oído a una personalidad liberal que acaso sea factible antes del 24, una modificación ministerial que se esbozó en el almuerzo celebrado en el palacio de la Condesa de Casa Valencia, presido el señor La Cierva a Presidente del Congreso, saliendo del Ministerio los señores Goycochea y Ossorio y Gallardo y ocupando las tres carteras vacantes otros tantos significados conservadores.

Añadió que las izquierdas dulcificarán su actitud si el Gobierno prescindiese de 35 actas, anulando 22 y proclamando para las 18 restantes a quienes aparecen derrotados.

En caso contrario, la vida del Gobierno será efímera.

Conferencia de una propagandista

Dicen de Cartagena que ha llegado la propagandista del Sindicato de la Aguja de Valencia, María Lázaro, que dió una conferencia en la Sociedad Económica, siendo muy aplaudida.

Las elecciones en Badojoz

Comunican de Badojoz que se cree que triunfará la candidatura ministerial.

La forman el Conde del Asilo, maurista, don Manuel Albarán, datista y el señor Gómez Bravo, romanonista.

El apoyo que el Gobierno presta al candidato romanonista obedece a que se retiró, en las elecciones de diputados, del distrito de Villanueva de la Serna, a fin de que saliera elegido el maurista señor Fernández Dato.

Despacho regio

Por la tarde despachó largamente con el Rey el Ministro de Estado señor González Hontoria.

El partido radical

En la Asamblea que celebró anoche el partido radical se acordó que se mantenga la unión con las izquierdas para la próxima lucha electoral.

La actitud de los conservadores

«La Epoca», ocupándose de las opuestas versiones sobre las intencio-

nes de los conservadores con el Gobierno, dice que como las circunstancias no han variado desde que se reunieron los exministros del partido, no se altera lo acordado en dicha reunión. Dejó además entrever para el caso de que las conferencias cordialísimas que se celebran entre los señores Maura, Dato y la Cierva reclamen alteración del acuerdo se reunirán nuevamente los exministros.

Reunión de compromisarios

En el salón de quintas de la Diputación Provincial se reunieron por la mañana los compromisarios de Madrid y de los pueblos de la provincia y por la tarde fué elegida la mesa presidencial para el acto de la elección de senadores.

Elección de Senadores

Madrid 15 a las 17
Se verifican las elecciones de Senadores sin incidentes.

Al mediodía llevaban mayoría el señor Yañez conservador y Marqués de Aldama liberal.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido algunos datos de las elecciones de provincias, reinando tranquilidad en toda España.

Declaraciones de los señores Alcaá Zamora y Aiba

Barcelona.—«La Veu de Catalunya» publica en su número de hoy unas declaraciones del señor Alcaá Zamora negando que se tratara en la reunión de las izquierdas de si la discusión de las actas de las izquierdas modificará el acuerdo relativo al calificativo de Cortes facciosas.

Opina que los problemas políticos de actualidad tienen soluciones fáciles teniendo todos conciencia del deber.

También publica unas declaraciones del señor Aiba diciendo que no se supeditará la política de las izquierdas al resultado de la discusión de las actas.

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 14 a las 5
La prensa alemana y la firma de la paz

Basilea.—Según los diarios conservadores y algunos liberales la cuestión sobre la firma de la paz en Versalles está ya resuelta: se asegura unánimemente que no se encontrará ningún gobierno alemán para poner su firma bajo el documento que sellará la decadencia de la nación alemana.

En cambio la «Gaceta de Voss», describe el cuadro de los efectos del no firmar.

Los aliados, dice el periódico, tienen para obligarnos a firmar los medios: el restablecimiento del bloqueo y la ocupación de Alemania.

Si el bloqueo debe seguir, ello no excluye los movimientos de tropa. Por el contrario, es probable que franceses, ingleses y belgas avancen más allá del Rin, lo bastante lejos para asegurarse los puentes del Rin, Esen y carbón de la cuenca del Ruhr: No encontrarán ninguna resistencia seguramente.

También los polacos atacarán en el frente Oriental.

El gobierno, apoyado por toda la población, deberá desarrollar una lucha tenaz.

Por último, el bloqueo será todavía más estrecho que antes; el gobierno, que se llamará todavía Scheidemann Noske, deberá luchar contra los golpes de mano comunistas. «Pero qué sucederá? La vida de los pueblos privados de carbón y ferrocarriles deberá paralizarse; las cosechas no podrán ser llevadas a las ciudades, y éstas estarán sin viveres, sin gas y sin electricidad; las industrias caerán de primeras materias, y en una palabra, la vida de la nación paralizada se extinguirá. Tal sería el efecto del bloqueo.

En cuanto a la ocupación militar, no es mucho más deceable.

Se extenderá al principio a las partes del país cuyos enemigos esperan se separarán de Prusia, se extenderá un cordón entre el Norte y el Sur que entregará al Sur, privado de combustible, a la voluntad de la Entente.

Ocupará a Hannover y las provincias costeras; instalara en todas partes repúblicas, se harán repúblicas en los «soviets».

Rumores de haber sido fastidiado el comandante de un submarino alemán

Madrid 13 a las 17
Sanander.—Se rumoriza que ha sido fastidiado en Inglaterra el comandante del submarino alemán n.º 55.

Dícese que dicho comandante salió a bordo de un barco holandés del puerto de Vigo con destino a Amsterdam, siendo descubierta por un buque de guerra británico obligándole a

tocar en Liverpool donde el marino alemán fué acusado de haber torpedeado tres barcos.

Se le instruyó sumario condenándole a muerte, asegurándose que se cumplió inmediatamente la sentencia.

Las tropas aliadas preparadas

Paris.—Ha terminado la concentración de tropas aliadas en los territorios ocupados en la orilla derecha del Rin.

Estas tropas están dispuestas a avanzar al primer aviso, en el caso de que Alemania se niegue a firmar la paz.

La carestía de los alimentos en el Norte de América

Washington.—En los círculos financieros se ha declarado que el plan desarrollado por los banqueros, referente a la ayuda de América a Europa, tendrá un resultado inmediato ocasionando un alza formidable en los precios en los Estados Unidos.

Los Senadores hostiles a la Liga de las Naciones han declarado que el alza de los precios estará justificada por el hecho de que teniendo que avituallar a Europa, resultará en el mercado americano un encarecimiento igual, trayendo como consecuencia la carestía de los artículos siguiendo la ley de la oferta y la demanda.

La labor del Consejo de los Cuatro

Madrid 14 a las 24
Paris.—El Consejo de los cuatro ha continuado el estudio de la contestación a las contraproposiciones alemanas.

D. spacó nueve informes, nombrándose un Comité de redacción encargado de redactar la respuesta.

El Comité Superior de Guerra ha acordado las líneas generales de las medidas militares y económicas que se deberá adoptar en caso de que Alemania se niegue a firmar la paz.

BlockoffRanzism contrariado

Paris.—Dicen de Versalles que el Presidente de la Delegación alemana Conde Brockloff Ranzism se mostró contrarísimo al enterarse por la prensa de que la respuesta del Consejo de los Cuatro a las contraproposiciones alemanas se aplazaba hasta el lunes próximo.

Noticias de Portugal

Marcha del Embajador en el Brasil

Madrid 14 a las 24
Lisboa.—Se sabe que el señor Duarte Leite, Embajador de Portugal en el Brasil, después de una corta estancia en Portugal, marchará a Rio Janeiro a posesionarse de su cargo.

Huelga ferroviaria

Lisboa.—La prensa anuncia que los ferrocarriles el domingo próximo paralizarán todos los servicios.

Llegada de tropas aliadas

Lisboa.—El día 30 son esperadas las fuerzas aliadas que permanecerán en la capital varios días.

Con tal motivo se preparan varios festejos.

Visitas del Ministro de Marina

Lisboa.—El Ministro de Marina ha visitado el crucero «Vasco de Gama», donde arengó a la tripulación.

Mañana visitará el Arsenal de la Marina.

Costa ante el Parlamento

Lisboa.—Se ha acordado que Alfonso Costa comparezca ante el Parlamento a dar cuenta de sus gestiones en la Conferencia de la Paz.

Cotizaciones

Interior	78'30
Interior de 200	78'75
Ahorrazable 5 p2	97'60
Ahorrazable 42	90'00
Banco de España	514'50
Compañía Telefónica	312'00
Francia	78'50
Lisboa	22'98
Madrid	88'50

Noticias sueltas

Los telegramas de toros falsificados

Madrid 15 a las 5
Continúan las pesquisas del Juzgado en el asunto de los telegramas torinos falsificados favorables a los diestros.

La semana gallega

La Casa de Galicia, de esta Corte, organiza, con la denominación de «Semana Gallega», un ciclo de fiestas de aquella región.

Comenzarán estas fiestas el día 23 del corriente mes.

La junta directiva de dicha Socie-

dad ha contratado a los coros gallegos de Lago, «La Artística», de Vigo, y otra Sociedad coral de Coruña.

Además, cooperará al festival el coro de la Casa de Galicia, que está constituido por antiguos y valiosos elementos de O.ense, que se hallan estudiando en la Corte, y por conocidos jóvenes coristas.

Tomarán parte también en un festival de música gallega, que se verificará el día 26 del actual, y en la fiesta gallega que se celebrará la noche del 28 en la plaza de Toros de Madrid con asistencia de la Banda Municipal.

Durante la semana de fiesta, habrá en la Casa de Galicia veladas musicales, artísticas y literarias.

Aumento de la Guardia civil.—Reconocimiento de Sindicatos

Madrid 14 a las 17
La Gaceta publica un Real decreto aumentando 75 céntimos el haber de los cabos e individuos del cuerpo de la Guardia civil.

Otro reconociendo la constitución de los Sindicatos de Plomo de Murcia y Jaén.

Otro declarando que en casos de urgencia puedan sustituirse los procuradores unos por otros, en la continuación de diligencias judiciales.

Admisión en el R y

Madrid 14 a las 17
S. M. el Rey ha recibido en audiencia al Embajador francés y al ministro de Bélgica.

También recibió a los autores del monumento del Sagrado Corazón de Jesús colocado en el Cerro de los Angeles, acompañados del Obispo de Cuenca.

Declaración del Ministro de Abastecimientos

Madrid 14 a las 17
El Ministro de Abastecimientos señor Maestre nos ha dicho que las cuestiones a resolver en España son enormes.

En Asturias, León y Vallfancia existen grandes stocks de carbón pero hay dificultad en los transportes, corriendo el peligro de que cesen los trabajos en las minas.

Igual peligro se corre referente a la industria textil pues desde el momento que cesó la exportación hay grandes cantidades sin salida.

Otra de sus preocupaciones es la industria siderúrgica, que siempre es de mayor producción que las necesidades de consumo.

En el primer Consejo se tratará de estos asuntos para ver el medio de habilitar la exportación generalizando el abastecimiento.

La previa censura en Pamplona

Madrid 14 a las 24
Dicen de Pamplona que el Gobernador ha reunido a los Directores de los periódicos locales, anunciándoles el restablecimiento de la previa censura.

Temor de huelga en Villeda

Madrid 14 a las 24
Comunican de Palencia que en Villeda se advierte firmeza entre los patronos y los obreros del campo, temiéndose que mañana estalle la huelga.

Fiestas deportivas

Madrid 14 a las 24
Dicen de Bilbao que ha quedado terminado el programa de fiestas del Club Deportivo.

Vapor embarrancado

Madrid 14 a las 24
El vapor Dich, de la matrícula de Bilbao, ha embarrancado cerca de Marsella.

Patronato de obreros vascos

Madrid 14 a las 24
Los obreros de ambos márgenes del Nervión han visitado al Gobernador de Bilbao rogándole que gestione que las compañías de tranvías y ferrocarriles no recarguen el precio de los billetes para los obreros.

Militar pro abaratamiento de los alquileres

Madrid 15 a las 17
En el Teatro del Centro se ha celebrado el mitin, pro abaratamiento de los alquileres.

La concurrencia era numerosa. Hablaban los señores Llinás, Morala, Barriobero, Salillas.

El Conde de Santa Engracia se proponía hacer uso de la palabra siendo aplaudido por unos y silbado por otros, temiéndose que retirara de la tribuna, desapareciendo del local.

El señor Ceiza Regis ha protestado de la falta de delicadeza tenida con el Conde de Santa Engracia.

Noticias del Extranjero

Madrid 14 a las 24
Diminuido por Japonófilos
Londres.—Dicen de Pekín que el

Gobierno ha aceptado la dimisión del Ministro de Comunicaciones y del Ministro de China en Tokio, que estaban reputados como Japonófilos.

Los trabajadores ingleses no van a la Conferencia de París

Londres.—El Comité ejecutivo nacional de los labrístas anuncia que por haberse avisado tardíamente no enviará representantes a la Conferencia de París el sábado próximo.

Se cree que el Congreso de las Trabajadoras de la Unión ha rechazado igualmente la invitación.

Noticias de Barcelona

Elección de Senadores.—Elegida la candidatura de la Liga

Barcelona 14 a las 20
Se ha efectuado en el palacio de la Diputación la elección de Mesa para la votación de senadores.

Ha sido elegida la candidatura presentada por la Liga contra 53 papeletas en blanco.

Candidato para senador

Barcelona 14 a las 20
La Liga presenta al concejal señor Duran y Ventosa candidato para senador.

El conflicto del pan

Barcelona 14 a las 20
Anoche el gremio de panaderos envió una nota a la prensa diciendo que hoy no había pan a primera hora.

Es probable que lo haya por la tarde por haberse hecho tarde el reparto de harinas.

En efecto, hoy han sido poquísimas las panaderías en las que se ha vendido pan, habiendo quedado sin él muchas familias desprevencidas creyendo que el conflicto estaba definitivamente solucionado.

Se formaron muchas colas frente las panaderías, no habiendo ocurrido ningún incidente.

El gobernador se puso al habla con la Casa Pinillos, a que le dijo que el vapor «Castellón», que está en Cádiz, llegará el domingo por la tarde o el lunes por la mañana con tres mil toneladas de trigo.

También es inminente la llegada del «Reina Victoria» con una respetable cantidad de trigo.

Nuevos grupos ante los panaderos

Barcelona 14 a las 20
A media tarde se han formado nuevas colas frente las panaderías esperando la anunciada elaboración de pan.

Conflicto solucionado

Barcelona 14 a las 20
El conflicto existente hace días entre patronos y obreros de las fábricas de porras, ha sido solucionado hoy después de varias entrevistas con intervención del gobernador.

Reglamentación del trabajo de a bordo

Barcelona 14 a las 20
Se han celebrado varias entrevistas entre delegados navieros del Meditáneo con los delegados de las asociaciones del personal náutico para reglamentar el trabajo de a bordo.

Hay buenas impresiones.

El escalo contra una joyería

Barcelona 14 a las 20
La policía ha hecho un nuevo examen en la cloaca de la calle de Tapiñería hallando otras herramientas que ha entregado al juez instructor de la causa.

Corrida a beneficio de la Asociación de la prensa

Barcelona 14 a las 20
El lunes próximo se celebrará una corrida a beneficio de la Asociación de la prensa diaria en la plaza de las Arenas por los diestros Joselito, Belmonte y Camará.

Exposición de juguetes

Barcelona 14 a las 20
El día 24 se inaugurará la 6.ª serie de la Exposición de juguetes en la Universidad Industrial.

La semana municipal

Barcelona 14 a las 20
La semana municipal se celebrará del 14 al 19 de Julio.

Darán conferencias en el salón de Ciento los calefáticos señores Posada y Flores de Lemus de Madrid y el señor Ríos de Granada, el sicaide de Madrid y los señores Lerroux y Osmobó.

Ua aéreo
Esta tarde en la calle de Rivas, cerca de la Estación del Norte, tres sujetos atacaron al cobrador de una fábrica catalana.

Habiéndolo visto el municipal Bonifacio Mingó, de 47 años de edad trató de detener a los ladrones. Estos le hicieron disparos causándole 4 heridas graves, siendo conducido al Hospital Clínico.

Después una pareja de la Benemérita detuvo a dos sujetos presuntos agresores.

Barcelona 15 a las 22

Las elecciones de senadores

Barcelona 15 a las 22
Se han verificado las elecciones de senadores por la provincia.

La candidatura de la «Liga» ha obtenido los siguientes votos:
El señor Argemí, 268; el señor Garriga y Masó, 272; el señor Ramos, 273 y el señor Sedó, 272.

La candidatura de la «Unión Monárquica» ha obtenido:
El Barón de Quadras, 83 votos; el señor Pons, 83; el señor Mitá, 83 y el señor Moré, 82.

Han sido proclamados senadores los cuatro primeros.

Por la Universidad ha sido elegido don José Daurella, sin contrincante.

Por las sociedades económicas ha sido elegido el señor Durán y Ventosa.

La elección se ha celebrado en el Salón de San Jorge del Palacio de la Diputación, que estaba lleno.

Al conocerse el resultado el público ha prorumpido en grandes aplausos.

Cuchilladas entre mujeres

Barcelona 15 a las 22
En una pescadería de la barriada de Hostsfranciscs, dos mujeres que formaban en la cola de compradores rieron y una dió una cuchillada en el cuello a la otra produciéndola una herida grave.

La agresora tuvo un ataque nervioso y fué llevada a su casa, en calidad de detenida.

Otras elecciones

Barcelona 15 a las 22
De Girona comunican que ha sido elegida la candidatura presentada por la «Liga Regionalista», que ha obtenido 145 votos contra 120 que ha conseguido la candidatura de la Unión Monárquica.

Por la provincia eclesiástica ha sido elegido el Obispo de Girona.

Ofrecimiento de piedadista

Barcelona 15 a las 22
El penón principal de la procesión del Corpus de la Barceloneta ha sido el coño al Consal de Paraguay en Barcelona don Enrique Rafols.

La fiesta de la flor

Barcelona 15 a las 22
Se celebró la fiesta de la flor. Muchas señoritas han postulado por todos los ámbitos de la ciudad.

Varias artistas han postulado en los teatros, music halls, plazas de toros y demás centros de espectáculos.

El guardia herido

Barcelona 15 a las 22
El Alcalde y el Comandante de la guardia municipal han visitado al guardia herido ayer según comunicó, que se encuentra algo mejorado.

Los detenidos como presuntos autores siguen a disposición del Juez militar.

La romería del ramo

Barcelona 15 a las 22
Se ha celebrado la anual romería del ramo, que ha salido de Gracia llegando a las diez de la mañana a la cumbre del Tibidabo, en cuyo templo se celebró un oficio, predicando el canónigo señor August.

Por la tarde hubo procesión, actuando de preste el Obispo de Avila, quien desde la cumbre bendijo a Barcelona con el Santísimo.

La tripulación del «Dick»

Barcelona 15 a las 22
De Marsella ha llegado el vapor «Hircules», llevando la tripulación del vapor «Dick», de Bilbao, que encajó cerca de Marsella.

La cuecelon del pan

Barcelona 15 a las 22
Hoy ha habido pan suficiente, pero sucede que bastantes familias se dedican a recoger las panaderías, adquiriendo casitos panes pueden y después los revenden con beneficio.

La autoridad ha sido advertida de ello y adoptará precauciones para evitarlo.

Hoy se han efectuado dos repartos de harina, quedando las panaderías abastecidas para dos días.

BUXAREU

Baleares fuera